

席氏铁口断函授辅导资料

席波 编写

席学易 审

二零零六年十月

内部资料 珍惜使用

第一章： 阴阳五行

在本章中要重点了解和掌握阴阳五行的特性，阴阳的概念和五行的表现内容以五行的生克顺序。阴阳是任何事物存在的必然形式，一个事物的对立的两个方面就是阴阳，二者即对立又统一。世界上存在的多种多样的物质内容都可以归纳成五个方面的内容，这五个方面的内容概括了宇宙中全部的物质，这五个方面的内容就是金、木、水、火、土。我们习惯上把它们称为五行。五行的作用形式是互相循环的生与克，也就是帮扶和受制的关系。说穿了也就是使某一个五行增力和减力的关系。

第一节： 阴阳观念

阴阳观念存在于万事万物之中，每一个事物都存在阴阳两个属性，有阴必有阳，有阳也必有阴，阴阳是对立的统一，二者互相依存，不可分割。

例如：天与地，天为阳，地为阴。

日与月，日为阳，月为阴。

白与黑，白为阳，黑为阴。

男与女，男为阳，女为阴。

雄与雌，雄为阳，雌为阴。

上与下，上为阳，下为阴。

左与右，左为阳，右为阴。

高与低，高为阳，低为阴。

前与后，前为阳，后为阴。

……

一、熟练掌握阴阳相生的概念：

阳极生阴，阴极生阳，易经曰：易穷则变，变则通，通则久。穷就是穷尽的意思。任何事物达到穷尽时就要向相反的反面转化。乾卦上六曰：亢龙有悔就是这个意思。事物达到了顶点就要向相反的方面转化了，易《系辞》曰：日往则月来，月往则日来，日月相推而明生焉。寒往则暑来，暑往则寒来，寒暑相推而岁成焉。就是讲，白天白到了尽头就是黑夜，黑夜黑到了尽头就是白天，寒冷的冬天到了尽头温暖就驱散了寒冷，炎热的夏季到了尽头凉气就会驱散炎热。所谓苦尽甘来，穷则思变，任何事物都是发展变化的，这个变化是不依人的意志为转移的客观规律。这就是阴阳相生的观点。在实际的社会生活中这种阴阳相生的情况无时不在，这就要求我们在社会中不论你从事什么职业都要时刻把握住阴阳相生这个概念，来正确处理社会问题和生活问题。任何事物不可能以一种静止不变的现象存在，凡事要把握好一个度，不要使任何一个事物达到穷尽。如果你是一个企业，当你的产品销售市场最好的时候也就是这个产品开始走下坡路的时候，你就要在这个产品还没有达到最好的时候开发一个新产品。在人际关系上当你和你的朋友好到成为一个人的时候，也预示着你和你的朋友会有矛盾了。也就是讲的乐极生悲了。

二、熟练掌握阴阳相克的概念：

阴阳之间不仅相生而且二者也产生相克，相克就是一方克制另一方。阳能克阴，阴也能克阳，阳如果强盛就要克制衰弱的阴，阴如果强盛就要克制衰弱的阳，阳盛则阴衰，阴盛则

阳衰，二者必居其一。夏天烈日当空阳盛白昼长而黑夜短暂，阳盛而阴衰。冬天阳光不烈黑夜长而白昼短暂。一个人身体强壮阳盛而很少感染病疾阳盛而阴衰，一个身体不健康的人最容易患病阴盛而阳衰。一个家庭中男人血气方刚办事果断有头脑肯定为一家之主在家说了算，一个家庭中男人如果没有骨气办事唯唯诺诺肯定是个怕老婆的人。同样在一个家庭中如果一个女人办事雷厉风行能力强肯定是在家说了算的人，一个在家是贤妻良母的女人肯定也不是一个女强人。阴盛则阳衰，阳盛则阴衰，二者必具其一。席学易老师在这里告诉大家，古人的聪明才智在某些方面今天我们都愧感不如，古人的这些观念观点实际上就是哲学，就是辩证法。学好了四柱命理，可以说你就懂得和掌握了辩证法，一些学哲学的大学本科生研究生甚至于有些大学教授在参加了席学易老师的教学后，深感席学易老师讲的深入浅出，很容易接受，比在大学里学的空洞的理论要强多少倍。

三、熟练掌握阴阳平衡的概念：

绝对的阴阳平衡是不存在的，阴阳平衡是相对的，而不是绝对的，阴阳平衡是强调事物阴阳的和谐与统一。而不能使某一个事物阴与阳达到过于的亢盛或者是过于衰弱。世界是多元的而不是单元的，天地人三才合一，人与自然的和睦相处。事物的阴或阳过于的亢盛大或衰弱就破坏了这种和谐与统一，造成了阴阳的不平衡。天与地的阴阳平衡才形成了宇宙中的星转斗移的循环变化，自然界中的春夏秋冬的四季交替，海洋的潮起潮落。白天黑夜的昼夜变化。男人和女人的阴阳平衡才形成了人类的繁衍和生息。促进了社会的发展和进步。如果说这个世界上光有阳性的男人而没有阴性的女人，或者说光有阴性的女人而没有阳性的男人，可想而知，那这个世界还会存在吗。同样如若这个世界光有白天而没有黑夜或光有黑夜而没有白天。这个世界也不会成为一个世界。一个八字命局中即会有用神，也会有忌神，即有旺的干支，也必然存在弱的干支。用和忌、旺和弱构成了一个完整的一个命局。它们在命局中唯持着一个相对的平衡。

四、熟练掌握阴阳转化的概念：

阴与阳是对立的统一，它们相互依存，不可分割，二者互根互用，互为消长。阳中有阴，阴中含阳，阴阳相抱，互为一体。但它们也可以互为转化，它们即是动态的也是静态的。从动态的方面来讲，就象日出到日落，随着地球的自转，由白天到黑夜在由黑夜到白天这样阳与阴的相互转化。从一个人来讲有头和脚，头为阳而脚为阴，对一个人的头来讲有上有下，有前也有后，有左也有右，面为阳而后脑为阴，左面为阳而右面为阴，额为阳而颌为阴，对颌而言前为阳而后为阴，上额为阳而下颌为阴。一个人的命局男人也可能是阴日柱，女人也可能是阳日柱，阴阳的相互转化有时取决于双方的力量的大小，有时是规律性的东西，不是靠双方某一个力量的大小决定的。席氏易学的完整的易学命理体系的确定是在古人的基础上从实际的社会生活中进行不断的提炼和总结，来源于生活又高于生活的真知。各位研究易学的看后就会深切感受到这一点，也可以说是它是易学实践的高度精华总结。

以上这四个概念阴阳相生、阴阳相克、阴阳平衡、阴阳转化要切实理解和掌握，它是我们接触易学的基础，要想学好八字预测，重要的一点是要把基础部份掌握牢固，基础部份看起来不甚重要。实际上它是预测最重要的一部份。有些研易多年的易学爱好者，说起阴阳来只知道指的是白天与黑夜。对于其它的不了解和知道了，听起来真是有点可笑。

第二节：五行观念

所谓五行指的是木、火、土、金、水这五种物质。席氏易学认为世界上的万事万物的存在都可以归纳到这五种物质中去。不论是固态的，还是液态的，或者是气态的，不论是有形的，还是无形的，这五种物质囊括了世界上所有物质存在的各种形式。

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>